
ir Oxford
Oscar Wilde's Oxford Notebooks
A Portrait of Mind in the Making
PHILIP E. SMITH, II, and MICHAEL S. HELFAND, both of the
University of Pittsburgh
"These notebooks display Wilde's very serious interest in history as a mode of
understanding literature and art... [and] clearly demonstrate that he had read
quite deeply in the English Hegelians and that their ideas had a strong impact
on his. [They] make an important contribution to that subject in regard to late
Victorian intellectual life. [They] also give firm evidence of the impact of science
on Wilde's development... .The commentary by Smith and Helfand then gives
them extraordinary significance... one of the wisest and most sensible dis-
cussions of Oscar Wilde that I ever read."—Frank Turner, Yale University
1988 288 pp. $29.95

Tudor England
JOHN GUY, University of Bristol
John Guy here provides the most complete narrative history of Tudor England in
more than 30 years. A compelling account of political and religious develop-
ments from the advent of the Tudors in the 1460s to the death of Elizabeth in
1603, his authoritative study discusses the far-reaching changes in government
and the Reformation of the Church under Henry VII, Edward VI, Mary, and
Elizabeth through illuminating character studies of the monarchs and politicians
of the era.
1988 600 pp.; illus. $35.00

Reluctant Revolutionaries
Englishmen and the Revolution of 1688
W.A. SPECK, University of Leeds
Challenging recent work and arguing that 1688 did see a decisive, though not
inevitable, movement toward mixed, constitutional monarchy, Speck provides a
vivid picture of politics and society in the Glorious Revolution.
1988 288 pp.; illus. $39.95
A Culture for Democracy
Mass Communication and the Cultivated Mind in Britain Between the Wars
D.L. LEMAHIEU, Lake Forest College
This book examines the often antagonistic relationship between British
commercial and elite culture during the interwar period. LeMahieu traces the
rise of commercial culture, where success was measured by popularity rather
than aesthetic merit, explores the responses of the cultivated elites, and charts
the gradual emergence of a common culture.
1988 408 pp.; illus. $72.00

Parliamentary Politics and the Home Rule Crisis
The British House of Commons in 1886
W.C. LUBENOW, Stockton State College, New Jersey
This wide-ranging study of British parliamentary politics at the time of the Irish
Home Rule crisis analyzes the House of Commons division lists to establish
voting patterns and compares these with the partisan, social, and constituency
backgrounds of its Members. Drawing on both statistical and manuscript
sources, Lubenow describes the responses to ideological issues and examines
the elements that shaped it.
1988 400 pp. $75.00

To order, send ckeck or money order to:
Humanities and Social Sciences Marketing Department

To order by phone using Visa or MasterCard, please call (212) 889-0206.

Oxford University Press
200 Madison Avenue • New York, NY 10016
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NELSON'S BLOOD
The Story of Naval Rum
By A J. Pack
This humorous, yet scholarly, "social
history" of the Royal Navy focuses on
the lives of British seaman from 1655,
the year when rum was first issued to
the ranks, to 1970 when the last of the
spirits was served.
200 pages/I]lus./Apps./Indes/*9448/$14.95

THE ROYAL NAVY
AND THE FALKLANDS WAR
By David Brown
The author tells the extraordinary story
of how merchant ships and luxury
liners were, in a staggeringly short time,
converted into warships. He then
chronicles the 7,000-mile voyage and
the fighting, describing the parts
played by each ship and its fate.
374pages/lllus./Apps./ln<lex./»5728/$29.95

HMS SHEFFIELD
The l i fe and Times
of Old Shiny
By Ronald Bassett
Here is the story of "Old Shiny," the
illustrious warship that achieved twelve
battle honors in World War II, exchanged
salvoes with the Bismarck, and sank
the German destroyer Friedrick
EckoldL The'book provides an oper-
ational history as well as a realistic
portrayal of life at sea in wartime.
288 pages/130 photos «4M9 $21.95

ARMADA
By Peter Padfield
A beautiful book Tilled with specially
commissioned color paintings that
commemorates the 400th anniversary
of the defeat of the Spanish Armada.
192 pages/50 color and 30 b&w uWlndex/
•0068 S24.95

THE BRITISH ASSAULT
ON FINLAND, 1854-1855
By Basil Greenhill and Ann Giffard
This is a description of an obscure, but
significant, little war in the Baltic that
had a direct effect on the outcome of
Britain's war against Russia in the
Crimea.
400 pages/50 illus./lndex/*0572/$25.95

LIFE IN NELSON'S NAVY
By Dudley Pope
A compelling view of the social
structure and harsh living conditions
aboard the ships of Nelson's time with
a description of the Admiralty, the
promotion systems for officers and
seamen, and naval policies.
279 pages. Illus./lndex/#3466/$15.95

BRITISH SEAPOWER AND
PROCUREMENT
BETWEEN THE WARS
By G.AH. Gordon
This pioneering study demonstrates
the importance of supply and procure-
ment to the maintenance of a nation's
seapower and to British strategic
planning between the world wars.
220 pages *8948 $21.95

THE KING'S SHIPS
WERE AT SEA
The War in the North Sea,
August 1914 to
February 1915
By James Goldrick
The author's detailed evaluation of
day-to-day naval operations in the
first six months of the Great War
reveals the initial British and German
reactions to the challenge of war.
356 pages/29 illus.lnden'3342 $24.95

BRITAIN'S
NAVAL FUTURE
By Sir James Cable
The author sets out to determine what
the Royal Navy can do for Britain in a
wide range of probable circumstances.
From nuclear deterrence to gunboat
diplomacy, every likely strategy is
covered and its utility debated.
220 pages Index. »92(K) $24.95

VANGUARD TO TRIDENT
British Naval Policy
Since World War II
By Eric Grove
This major study demonstrates how
cabinet-level decisions have shaped
the British fleet, its size, capabilities,
and activities. It also reviews the Royal
Navy's postwar operational activities.
487 pages/60 illus Index *5523 $34.95

JUTLAND
An Analysis of the Fighting
By John Campbell
This book provides the most accurate
technical descriptions ever published of
the famous sea battle. The study
accounts for each ship in an hour-by-
hour breakdown listing every shell and
torpedo fired and the damage caused
and sustained.
439 pages/100 illusMpp Index »324S $26.95

HOLD THE NARROW SEA
The Battle for the
English Channel, 1939-45
By Peter C. Smith
The author vividly details spectacular
battles, disasters, and grand epics
along with stories of day-to-day events
in the six year struggle for naval
mastery of that vital stretch of water.
255 pages/57 illuslndeX'938.1 $14.95

To order or for more information call or write:

NAVAL INSTITUTE PRESS
2062 General's Highway, Annapolis, Maryland 21401
« n Toil-Free: 1-800-233-USNI / In MD: 301-224-3378/9

Monday -Friday: 8 - 4 EST 8780
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Pigeon Holes of Memory
The Life and Times of Dr. John Mackenzie (1803-1886)
Edited by Christina Byam Shaw

These memoirs furnish a vivid account of life in the Scottish Highlands in the nineteenth
century, a story told for the first time from the inside, by a man who spent much of his life
working as a reform-minded steward on his vast ancestral estate. Compassionate, unconven-
tional, and often wry and witty, Dr. Mackenzie's forthright observations shed light on a host of
important issues facing not only rural Scotland, but educated Victorians generally. The mem-
oirs have been meticulously edited by Christina Byam Shaw, who has placed the materials in
their full historical context. 436 pages. $36.00

"For anyone interested in the Highlands and the texture of life in nineteenth-century
Britain, this is a fascinating panorama—human and humane—of the past."

—Peter Stansky, Stanford University

The Society for the Promotion of Science and Scholarship
(A nonprofit publisher)
4139 El Camino Way, P.O. Box 10139
Palo Alto, California 94303-0897
California residents please add sales tax on direct orders.

This publication is
available in microform.

University
Microfilms

International

University Microfilms International
reproduces this publication in microform: micro-
fiche and 16mm or 35mm film. For information
about this publication or any of the more than
13,000 titles we offer, complete and mail the
coupon to: University Microfilms International,
300 N. Zeeb Road, Ann Arbor, MI 48106. Call
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I

ENGLAND, PRUSSIA AND
THE SEVEN YEARS' WAR

Studies in Alliance Policies and Diplomacy
Karl \V. Schweizer

F.R. Hist S.
Fioicssor ol History and chairman

ol Department, Bishop's University

"...this work highlights the complexity ol alliances and the
critical nature of power relations between them thereby -
illuminating the workings of the international system in this
period. The very notion of alliance is to some extent
inherent m the international milieu and its existence has an
effect on each state including the non-aligned."

-from the Introduction

This book is the first scholarly account of Anglo-Prussian
relations 1756-1763. It represents the culmination of many
years ol detailed research in British, German, Austrian.
Russian and American manuscript collections, and it is the
first reexamination of the Anglo-Prussian relationship
during the Seven Yeats' War— a highly critical period. It
offers some new interpretations, anci is the first to utilize
Prussian primaly materials which have been rather
inaccessible.

0-88946-465-0 (SBH 14) $59.95

We invite scholarly proposals for monographs, bibliographies, and
other texts for inclusion in our monograph series Studies in British
History. Please request our catalog which contains a listing of all
our books in British History, describes our publishing program and
includes manuscript proposal form.

The Edwin Mellen Press • P.O. Box 450 • Lewiston, NY 14092

mellen
https://doi.org/10.1017/S0095139000028921 Published online by Cambridge University Press

https://doi.org/10.1017/S0095139000028921



